

# 沈阳中小学师生将定期核酸筛查抽检

沈阳市教育局要求各区、县(市)将属地内所有学校教职员和学生纳入抽检范围。

为进一步落实国家、省市有关疫情防控工作要求,全面做好全市学校校园疫情防控工作,坚决防范校园疫情输入风险,坚决守住校园健康、平稳的安全底线,落实“四方责任”“四早”要求,强化预防意识,增强危机观念,按照市防指工作要求,11月12日,沈阳市教育局在全市中小学校启动定期核酸筛查抽检工作。

沈阳市教育局充分借鉴国内部分省市先进

经验,要求各区、县(市)将属地内所有学校教职员和学生纳入抽检范围,每半月抽取10%的师生进行一次核酸检测、循环进行,确保五个月内所有人员都接受一次核酸检测。

同时,要求各区、县(市)要尽快形成本地区校园师生定期核酸筛查抽检工作实施方案。方案经县区政府批准后,教育部门要指导学校全力配合卫健、疾控部门做好组织实施工作,确保

校园核酸抽检工作按方案要求如期进行,在实践过程中建立地区师生定期核酸筛查抽检工作的长效机制。

在参与核酸抽检师生的选取上,市教育局要求将近期有出市、出省或由外省、外市返沈经历的师生,全部优先纳入核酸筛查抽检对象,统筹组织在校师生,分期分批参与此项工作。

辽沈晚报记者 王月宏

## 11月17日0时至24时 辽诊断5例本土新冠确诊病例

11月17日0时至24时,辽宁省新增4例本土新冠肺炎确诊病例,1例既往本土无症状感染者转为确诊病例,共计诊断5例本土新冠肺炎确诊病例,均为大连市报告;新增2例境外输入无症状感染者,为沈阳市报告。无新增治愈出院病例。

截至11月17日24时,全省累计报告确诊病例752例(含境外输入142例),治愈出院463例,死亡2例,在院治疗287例(本土280例、境外输入7例)。

目前,尚有54例(本土38例、境外输入16例)无症状感染者在定点医院隔离观察治疗。

截至11月17日24时,我省大连市累计

报告280例本土确诊病例、38例本土无症状感染者。

目前,大连高风险地区2个,中风险地区45个。

省疾控中心提醒广大居民近期非必要不离辽,建议外省来(返)辽人员主动进行1次核酸检测与自我健康监测14天;有涉疫地区旅居史、病例活动轨迹重叠的人员需主动报备,配合防控;保持戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、一米线等良好卫生习惯;在没有接种禁忌症的情况下,及早完成疫苗全程接种及加强免疫接种;遵守疫情防控规定,积极配合落实各项防控措施。

辽沈晚报记者 胡婷婷

## 近期来(返)沈是否需要隔离 疾控专家详解最新防控政策

沈阳市疾病预防控制中心传染病防治所所长陈叶针对当前疫情防控回答记者提问。

近期从北京来沈阳,需要核酸检测吗?要隔离吗?

答:北京市昌平区天通苑北街道、海淀区西三旗街道作为重点管控地区进行管理,来(返)沈人员一律实施集中隔离医学观察,隔离期限至来(返)沈后满14天,其间进行2次核酸检测;北京市昌平区、朝阳区、海淀区作为重点关注地区进行预警,来(返)沈人员进行1次核酸检测和14天健康监测。

近期在沈阳做核酸检测是免费的吗?

答:因疫情防控工作需要,例如明确的一密、二密等,在隔离期间的核酸检测是免费的;

在疫情发生时进行的全员核酸检测也是免费的,其余情况多数是自费。

最近看到有时空伴随者的说法,怎么知道自己是不是时空伴随者?

答:时空伴随者是指本人的电话号码与确诊病例的号码在同一时空网格(范围是800米×800米)共同停留超过10分钟,不论是身体上的擦肩而过还是通讯信号上的漂移,该手机号码的使用者就会成为时空伴随者。经系统检出后,会有专人进行电话核查。时空伴随者作为风险人群健康码会变色,需要按要求进行核酸检测和健康监测,对与病例有明确接触的人员,一经判定为密切接触者,需要接受14天集中隔离和2次核酸检测。

辽沈晚报记者 胡婷婷

# 沈阳造币厂拟被认定为国家工业遗产

国家工信部公示了拟认定的第五批国家工业遗产名单,沈阳市大东区沈阳造币厂入围。

我省已经有11处工业遗产正式入围国家级,总数居全国前列。

近日,国家工信部根据《国家工业遗产管理办法》和《关于开展第五批国家工业遗产认定申报工作的通知》,公示了拟认定的第五批国家工业遗产名单,沈阳市大东区沈阳造币厂入围。

截至目前,我省已经有11处工业遗产正式入围国家级,总数居全国前列。

## 我省有11处工业遗产入围国家级

记者了解到,沈阳造币厂申请的项目包括:办公主楼,牌楼耳房,奉天机器局牌楼柱础、门当及过梁,大洋机,日式压印机,日式冲饼机,美式冲饼机,法国产雕刻机,日式验饼机,日式剪裁机,日式天平,大清银币、铜币等重要钱币原模、印模,伪满时期硬币石膏型、电铸铜型,奉天机器局造一圆银币,第一套人民币纸钞票样和钞版,东北银行纸币、钞版及票样。

我省入围前四批工业遗产名单的遗产分别为:

第一批:鞍山钢铁厂、旅顺船坞、本溪湖铁矿;第二批:沈阳铸造厂、国营庆阳化工厂;第三批:抚顺西露天矿、营口造纸厂、大连冷冻机厂铸造厂;第四批:老龙口酒厂、大连造船厂修船南坞、阜新煤炭工业遗产群。



沈阳造币厂。

大东区供图

## 我国现存历史最悠久的造币厂

记者了解到,2019年4月,沈阳造币厂入选由中国科协协调宣部主办,中国科协创新战略研究院、中国城市规划学会共同承办的“中国工业遗产保护名录(第二批)”。主要遗存:厂门、办公楼(仿日本大阪造币局建);铸币机器:大洋机、法国雕刻机、日本501压印机等;清末、民国时期硬币模具、新中国第一套人民币硬币1、2、5

分模具等;制成品钱币、纪念币、纪念章;档案、《沈阳造币厂图志》、历史照片等。

沈阳造币厂开创了沈阳近代工业先河,也是我国最早生产机制银元的企业之一,我国现存历史最悠久的造币厂,我国铜合金硬币的主要生产基地;承担了第一套人民币五种面额、八个品种钞券的印制任务;生产新中国的第一枚壹分硬币(1955年),开发出丝齿滚字、边部印凸字、凹槽滚字、隐形雕刻、缩微技术、复合材料、镶嵌技术、彩色压印等国际先进造币技术,纪念币获得多项国际大奖。

## 申报国家级工业遗产 需具备哪些条件

11月18日,记者从沈阳市工信局了解到,国家工业遗产申报范围主要包括1980年前建成的厂房、车间、矿区等生产和储运设施和重要设备、工具、产品等,以及其他与工业相关的社会活动场所。

申报国家工业遗产需工业特色鲜明,同时要具备多个条件,首先是在中国历史或行业历史上有标志性意义,见证了本行业在世界或中国的发端、对中国历史或世界历史有重要影响,与中国社会变革或重要历史事件及人物密切相关。

其次,工业生产技术重大变革具有代表性,反映某行业、地域或某个历史时期的技术创新、技术突破,对后续科技发展产生重要影响。然后,具备丰富的工业文化内涵,对当时社会经济和文化发展有较强的影响力,反映了同时期社会风貌,在社会公众中拥有广泛认同。

最后,其规划、设计、工程代表特定历史时期或地域的风貌特色,对工业美学产生重要影响。还要具备良好的保护和利用工作基础。“沈阳造币厂各类核心物项都保存得比较完好,而且也具有工业传承性,满足了申报国家级工业遗产的条件。”

省工信厅相关负责人表示,今年以来,我省多次组织各市对工业遗产情况进行摸底调查,各市制定了本地工业遗产保护利用和促进工业文化产业发展工作方案,开展工业遗产、工业博物馆等工业文化资源调查。下一步,我省将继续做好国家工业遗产推荐申报工作,指导我省国家工业遗产项目单位开展工业遗产保护利用工作,加强我省工业遗产保护利用,推动工业文化产业发展。深入开展我省工业遗产专题研究,不断完善辽宁省工业遗产名录。

## 新闻延伸 什么是国家工业遗产?

国家工业遗产是指在中国工业长期发展进程中形成的,具有较高的历史价值、科技价值、社会价值和艺术价值,经工业和信息化部认定的工业遗产。

国家工业遗产核心物项是指代表国家工业遗产主要特征的物质遗存和非物质遗存。

物质遗存包括作坊、车间、厂房、管理和科研场所、矿区等生产储运设施,以及与之相关的

生活设施和生产工具、机器设备、产品、档案等;非物质遗存包括生产工艺知识、管理制度、企业文化等。

辽沈晚报记者 胡月梅